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Wiatr napierajac na latawiec z silaFw sprawia, ze
sznurek latawca wyrywa sie z rak z silaFs. Powstaje
przy tym skierowana ku górze silaF. Sila F
równowazona jest przez ciezar latawcaFI i w efekcie
latawiec unosi sie spokojnie w powietrzu .
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Widuje sie czasem promy rzeczne wykorzystujace
do plywania od brzegu do brzegu zamiast wiosel lub
silnika sile pradu. Prom taki porusza sie wzdluz
rozciagnietej miedzy brzegami liny. Pod jego dnem
przymocowana jest pionowa pletwa ustawiona
ukosnie do kierunku pradu. Woda napiera na
pletwe. Splynieciu promu z nurtem rzeki przeciwstawia
sie lina, do której jest on umocowany. W wyniku
powstaje silaF skierowana w poprzek pradu. W
latawcu"sile wznoszaca równowazyl ciezar, tutaj
zbytniemu rozpedzeniu promu przeciwdziala opór
wody. Gdy prom stoi przy brzegu, sileF równowazy
napiecie cum. Kiedy prom rusza, woda stawia mu
opór tym wiekszy, im szybciej on plynie. Prom
przestaje przyspieszac wtedy, gdy silyF i Fa zrównowaza
sie. Prom wraca sam, gdy obrócimy jego pletwe
kierujac sile F w przeciwna strone.

Powial silny podmuch. Wiatr napiera teraz na
latawiec silniej. Silniej tez musimy trzymac sznurek
w reku. Wzrasta i sila unoszaca latawiec. Poniewaz
ciezar latawca nie zmienil sie, to powstaje dodatkowa,
niezrównowazona przez ciezar sila wznoszaca.
Latawiec nie poleci jednak zbyt wysoko. Trzymamy
przeciez za sznurek, który sprawi, ze uniesiony wyzej
latawiec ulozy sie bardziej plasko, a wtedy napór
wiatru na jego powierzchnie zmaleje i znowu cala
sila wznoszaca bedzie zrównowazona przez ciezar.
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Latawiec i prom wykorzystuja naturalny ruch
srodowiska, w którym sie poruszaja. Co jednak
zrobic, gdy nie ma wiatru, a chcemy plywac po
spokojnym jeziorze? Z latawcem mozna sobie latwo
poradzic. Trzeba po prostu mocno szarpnac za sznurek.
Ruch latawca wzgledem powietrza da ten sam efekt co
wzrost szybkosci wiatru.

Na lódce mozna dac sobie rade za pomoca steru.
Trzeba go najpierw wychylic powoli, a potem
energicznie powrócic do polozenia wyjsciowego.
Napór wody Fw przeciwdzialajacy sile sternikaF.

sprawi, ze silaF nada lódce ruch do przodu. Role
sznurka w latawcu i liny w promie spelnia tutaj opór
boczny kadluba lódki, utrzymujacy ja na kursie.

Gdy lódka plynie do przodu, to wychylony ster
stawia duzy opór wodzie. Nie mozna zatem w
pokazany sposób plynac zbyt szybko. Mozna za to
udoskona1i"c te metode, zastepujac ster wioslem
umieszczonym na rufie. Powolny ruch, po którym
nastepuje energiczne szarpniecie, nadajace lódce
predkosc, wykonywany jest tutaj plasko ustawionym
piórem wiosla, które w takim polozeniu stawia
nieduzy opór.

Podobne metody poruszania sie stosuja weze i ryby.
Sila miesni i opór piasku lub wody powoduja w
efekcie ich ruch do przodu.
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W opisie dzialania telewizora kolorowego blednie
podano zestaw barw triady. W rzeczywistosci tworza
ja kolory: zielony, niebieski i czerwony. Z tak swiecacych
plamek mozna otrzymac kazda barwe zawarta w
trójkacie o wierzcholkach odpowiadajacych triadzie
(patrz okladka).
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